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Methodische Hinweise

Auf der Grundlage des Gesetzes liber Agrarstatistiken (Agrarstatistikgesetz - AgrStatG) in der
Fassung der Bekanntmachung vom 23. September 1992 (BGBI. | S. 1632), zuletzt geédndert
durch Artikel 21 des Gesetzes vom 02. August 1994 (BGBI. | §. 2018), werden in jedem Jahr im
Monat April Einschatzungen zu den Auswinterungen und von Juni bis November Schéatzungen
Uber voraussichtliche und endgliltige Ertrdge von Feldfriichten und des Griinlandes vorgenom-

men.

Ergénzend dazu wird der Wachstumsstand der Feldfriichte und des Griintandes durch Noten
begutachtet. Es bedeuten:

1.0 = sehr gut - weit besser als normal
2,0 = gut - besser als normal

3,0 = mittel - normal

4,0 = gering - schlechter als normal

5,0 = sehr gering weit schlechter als normal

Ein normaler Wachstumsstand erhélt somit die Note 3,0. Die Note 1,0 bezeichnet einen
Wachstumsstand, der nach den bisherigen Erfahrungen sehr gute Ergebnisse erwarten |&i1.
Umgekehrt wird mit 5,0 ein Wachstumsstand bewertet, bei dem sehr geringe Ertrige zu
erwarten sind.

In die Schétzungen einbezogen wird eine Beurleilung weiterer wachstumsbeeinflussender
Faktoren, wie z.B. Winterfeuchtigkeit im Boden, Niederschlage, Auftreten von Pflanzenkrankhei-
ten und -schédiingen. In den einzelnen Berichtsmonaten werden immer nur einige der Merkmale
erfragt.

Die Schatzung erfolgt durch représentativ ausgewéhlte Berichterstatter (Betriebe) im Land

Brandenburg.

Darstellung der Ergebnisse

Die Winterfeuchtigkeit im Boden wurde von 84 Prozent der Betriebe als zu gering angegeben.
in den Vorjahren war meist ausreichende bzw. zu hohe Feuchtigkeit festgestellt worden.

Durch den langanhaltenden Frost und die aufgetretene Frosttiefe bis zu 150 Zentimeter war die
im Erdreich vorhandene Feuchtigkeit flir die Winterkulturen nicht verfligbar, sodall verstarkt
Auswinterungsschaden durch das Vertrocknen von Pflanzen auftraten.

Die Niederschlagsbewertung wurde von 81 Prozent der Befragten als zu gering angegeben. Nur
neun Prozent der Berichterstatter betrachteten die Niederschlége als ausreichend.

Die geringen Niederschldge und die nicht vorhandene Schneedecke bei relativ hohen Minus-
temperaturen flhrte zu einem zusatzlichen Austrocknen der oberen Bodenschicht und damit zu
Wurzelschaden besonders auf leichteren Béden.

Pflanzenschédlinge und -krankheiten traten witterungsbedingt noch nicht auf. Es wurden jedoch
territorial verstérkt Schaden durch Wildgénse und Rehwild festgestelit, die den ersten Austrieb
der Pflanzen vernichteten.

Von den im Monat April befragten 232 Berichtseinheiten (Betrieben) meldeten 86 Prozent
Auswinterungen bei einer oder mehreren Fruchtarten.

Der sehr zeitig einsetzende Frost (Anfang November 1995) und die langanhaltende Frostperiode
(bis Mitte April 1996) hatte erhebliche Auswirkungen auf den Wachstumsstand der Winterkultu-

ren.
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Der Wachstumsstand wird von den befragten Betrieben fast durchgéngig mit schlechter als
normal (4) bis weit schlechter als normal (5) angegeben. Nur der Roggen, die Getreideart mit der
gréRten Anbaufldche in Brandenburg, erhielt die Note 3,5.

Die groRten Auswinterungsschéden traten bei der Wintergerste (50 Prozent) und beim Winter-
raps (46 Prozent) auf. Mit vier Prozent Ausfall wird far Roggen ein verhéltnismahig geringer
Ausfall angegeben.

Die Berichterstattung erbrachte ferner, daR ein geringer Teil der Befragten (unter 10 Prozent)
den vollen Schadensumfang zum Zeitpunkt der Erhebung noch nicht abschéatzen konnte.

Zeichenerklidrung (nach DIN §5301)

0 weniger als die Hélfte von 1 in der letzten besetzten Stelle,
jedoch mehr als nichts

- nichts vorhanden (genau Null)

... Angabe féllt spater an

!  keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug

. Zahlenwert unbekannt oder geheimzuhaiten

x  Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

vorlaufige Zahl

berichtigte Zahl
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1. Auswinterung

Fruchtart 1992 1993 1994 1995 1996
Auswinterung in Hektar

Winterweizen 1779 765 4 264 979 6 972
Triticale 176 271 2533 93 2217
Winterroggen 160 154 7 189 987 8 353
Wintergerste - 5679 5 151 763 46 572
Wintermenggetreide - - 183 - 33
Winterraps 7282 926 5479 1316 32 202
Klee, Kleegras und

Klee-Luzerne-Gemisch 272 72 193 499 1097
Luzerne 84 41 408 146 502

Anteif der Anbaufléche in Prozent

Winterweizen 1,9 0,7 4.3 1,1 6,6
Triticale 2,0 1,5 8,9 0,4 56
Winterroggen 0,1 0,1 4,4 0,6 3,9
Wintergerste. - 59 5,5 1,0 49 9
Wintermenggetreide - - 15,4 .- 1.8
Winterraps 13,2 1,3 4,9 1,2 46,4
Klee, Kleegras und

Klee-Luzerne-Gemisch 1,3 0.4 1.4 44 11,5
Luzerne 0,3 0,2 2,1 090 3.8




2. Wachstumsstand

Fruchtart Note
1992 1993 1994 1995 1996

Winterweizen 2,6 29 3,2 2,7 4,0
Triticale 2,5 2,9 32 2,7 3,8
Winterroggen 24 2,7 3,1 2,7 35
Wintergerste 3.6 3,2 31 26 49
Wintermenggetreide 2,0 3,0 3,7 27 43
Winterraps 29 2,8 3,1 2,8 49
Klee, Kleegras und

Klee-Luzerne-Gemisch 2,6 2,9 3,0 3,0 3,9
Luzerne 2,4 2,7 2,9 29 3,9
Wiesen 3,0 3,1 3,6 3,2 4,1
Méhweiden 2,8 29 3,5 3,1 4,2
Weiden 2,8 3,0 3,6 3,2 4,3

3. Winterfeuchtigkeit im Boden

Von je 100 Berichterstattern werteten die Winterfeuchtigkeit als

Zeitraum —
zu gering ausreichend zu grofd
Winter 1991/1992 31 67 2
Winter 1892/1893 68 32 -
Winter 1993/1994 - 18 82
Winter 1994/1995 7 76 17
Winter 1995/1996 84 16 0

4. Niederschlage

Von je 100 Berichterstattern werteten die Niederschldge als

Zeitraum - .
zu gering ausreichend zu hoch
Winter 1991/1992 14 79 7
Winter 1992/1993 73 27
Winter 1993/1994 - 6 94
Winter 1994/1995 6 68 26
Winter 1995/1996 91 9 =




